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Досвід розвинутих зарубіжних країн  свідчить,  що  головною 

передумовою успішного розвитку громад є об’єднання їх територій та ресурсів. 
Україна рухається в напрямку, закріпленому в Європейській хартії місцевого 
самоврядування, та, враховуючи досвід Європейських країн, декларує 
пріоритетом реформ децентралізацію з перерозподілом повноважень від 
центрального управління на місця – в громади.  

Розвиток територій у форматі об’єднаної територіальної громади (ОТГ) 
має ряд важливих переваг. Це, зокрема, такі [1]: 

поєднання ресурсів громад-партнерів (матеріальних, людських тощо); 
отримання додаткових фінансових ресурсів у вигляді інфраструктурної 

субвенції з державного бюджету для розвитку інфраструктури – доріг, 
освітлення, водопостачання та водовідведення, утилізації побутових відходів 
тощо; 
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підвищення привабливості для інвесторів, що забезпечить економічний 
розвиток та нові робочі місця;  

покращення управління громади, наявність планів розвитку. 
Реформа децентралізації влади вже має свої результати. За цей час вже 

сформований і діє основний пакет нового законодавства, впроваджуються 
першочергові законодавчі ініціативи. Мова йде про наступне [2]: 

Закони про внесення змін до Бюджетного та Податкового кодексів 
України. Завдяки цим змінам відбулася фінансова децентралізація: місцеві 
бюджети зросли на 206,4 млрд грн: з 68,6 млрд в 2014 до 275 млрд грн в 2019 
році. 

Закон «Про добровільне об’єднання територіальних громад». Дав змогу 
почати формувати спроможний базовий рівень місцевого самоврядування. За 
2015-2019 роки в Україні добровільно створено 982 об’єднані територіальні 
громади (ОТГ). До складу цих ОТГ увійшли близько 4500 колишніх місцевих 
рад. 11 млн людей проживають в ОТГ. Такі темпи міжмуніципальної 
консолідації міжнародні експерти називають дуже високими. 

Закон також запровадив інститут старост в ОТГ, які представляють 
інтереси сільських мешканців в раді громади. В селах ОТГ працюють вже 3207 
тисяч старост та виконуючих обов’язки старост. 

У 2018 році об’єднані громади отримали у комунальну власність майже 
1,5 млн га земель сільськогосподарського призначення за межами населених 
пунктів. 

Закон «Про співробітництво територіальних громад» створив механізм 
вирішення спільних проблем громад: утилізація та переробка сміття, розвиток 
спільної інфраструктури тощо. На кінець 2018 року реалізується вже 530 
договорів про співробітництво. Цим механізмом скористалися 1188 громад. 

Закон «Про засади державної регіональної політики». Державна 
підтримка регіонального розвитку та розвитку інфраструктури громад за час 
реформи зросла у 41,5 разів: з 0,5 млрд в 2014 до 20,75 млрд грн у 2019 році. За 
рахунок цієї підтримки в регіонах та громадах реалізовано у 2015-2019 роках 
більше 12 тисяч проектів. 

Пакет законів щодо розширення повноважень органів місцевого 
самоврядування та оптимізації надання адміністративних послуг. Це дозволило 
делегувати органам місцевого самоврядування відповідного рівня 
повноваження з надання базових адміністративних послуг: реєстрацію місця 
проживання, видачу паспортних документів, державну реєстрація юридичних 
та фізичних осіб, підприємців, об’єднань громадян, реєстрацію актів цивільного 
стану, речових прав, вирішення земельних питань тощо. 

Нова законодавча база значно посилила мотивацію до міжмуніципальної 
консолідації в країні, створила належні правові умови та механізми для 
формування спроможних територіальних громад сіл, селищ, міст, які 
об’єднують свої зусилля у вирішенні нагальних проблем. Також вже 
виправдала себе нова модель фінансового забезпечення місцевих бюджетів, які 
отримали певну автономію і незалежність від центрального бюджету. 
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Успіхи реформи на першому етапі свідчать, що Україна обрала 
правильний шлях і треба рухатися ним далі. Разом з тим, актуальним є пошук 
інструментів ефективного управління місцевим економічним розвитком. Одним 
із таких інструментів є стратегічне планування. Стратегічне планування – це 
системна технологія обґрунтування та ухвалення найважливіших рішень щодо 
місцевого розвитку, визначення бажаного майбутнього стану території та 
способу його досягнення, що базується на ситуаційному аналізі зовнішнього 
оточення території та її внутрішнього потенціалу і полягає у формуванні 
узгоджених з територіальною громадою дій, на реалізації яких концентруються 
зусилля, ресурси основних суб’єктів місцевого розвитку [3, с. 14]. 

Стратегічне планування охоплює систему довго-, середньо- та 
короткострокових планів, проектів і програм. Однак головний змістовий акцент 
робиться на довгострокові цілі та шляхи їх досягнення. При цьому система 
стратегічного планування має узгоджувати інтереси як на національному, так і 
на регіональному та місцевому рівнях. 

Перспективний план є основою для утворення ОТГ. В перспективному 
(середньо- та довгострокове) плануванні ОТГ важливим є не тільки результат 
(власне планувальний документ), скільки сам процес його створення за участі 
широкого кола зацікавлених сторін – представників різних населених пунктів, 
різних підприємств, установ та організацій, різних політичних поглядів. 

Типова структура Стратегії розвитку ОТГ має вступну частину і такі 
розділи: аналітична частина; сценарії розвитку ОТГ; стратегічне бачення 
перспективного  розвитку ОТГ; стратегічні та оперативні цілі розвитку ОТГ; 
аналіз відповідності положень місцевої стратегії Державній стратегії 
регіонального розвитку України та регіональній стратегії розвитку; етапи та 
механізми реалізації місцевої стратегії; моніторинг та оцінка результативності 
реалізації місцевої стратегії [1]. 

Основними аргументами, які свідчать про необхідність розроблення 
стратегічного плану ОТГ є наступні: 

стратегічний план – є показником готовності керівництва взяти на себе 
відповідальність за майбутнє території та соціально-економічний розвиток його 
територіальної громади.  

стратегічний план виступає інструментом реагування на невизначеність 
зовнішнього середовища і формування сприятливого для розвитку економіки 
місцевого ділового клімату, що дозволяє підвищити конкурентоспроможність і 
матеріально-фінансову самодостатність території замість орієнтації на 
державну допомогу.  

розробка стратегічного плану передбачає організацію конструктивного 
діалогу органів місцевого самоврядування, державної влади, населення і 
підприємств, розташованих на території, з метою її розвитку. Цей процес 
сприяє зміцненню іміджу території у населення і потенційних інвесторів як 
такої, що має перспективне майбутнє.  

стратегічний план є ефективним засобом лобіювання інтересів ОТГ на 
регіональному і національному рівнях [3, с. 14 – 15].  
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З метою підвищення якості і дієвості стратегічного планування у регіонах 
необхідним є: забезпечення тісного взаємозв’язку між різними стратегічними і 
плановими документами держави та регіонів; посилення демократизації у 
розробці і прийнятті стратегії розвитку регіонів; прийняття науково 
обґрунтованих рішень для досягнення чітко поставлених стратегічних цілей; 
підвищення прозорості процесу стратегічного планування; забезпечення єдиних 
підходів до формування стратегій у регіонах чи територіальних громадах; 
спрощення процесу відбору та погодження важливих для громади проектів до 
перспективного плану, що потребують фінансування; узгодження з усіма 
зацікавленими сторонами стратегічних цілей, спільного бачення розвитку 
регіону у майбутньому; вдосконалення системи моніторингу і оцінки реалізації 
стратегічного плану. 

Отже, розробка стратегічного плану громади  є необхідною, оскільки його 
кінцева мета – покращення стандартів життя, зміцнення місцевої демократії, 
виховання соціально активних громадян – патріотів своєї громади. 
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Основою місцевого самоврядування базового інституту народовладдя в 
Україні є територіальна громада. Отже від того, як розвиватимуться громади, 
яку роль вони відіграватимуть у житті кожного регіону і всієї країни, залежить 
майбутнє України, як демократичної держави зі зрілим громадянським 
суспільством. Низка вітчизняних і зарубіжних експертів з питань державного 
управління вказують на необхідність модернізації управління громадами [1 – 
6]. 

Територіальна громада в Україні є базовим суспільство утворюючим 
елементом, основним стрижнем місцевого самоврядування. Від її якісних 


